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Поліщук Ірина Василівна  
(студентка 4 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – доц. Невинна Г.Я.) 
 

ТЕОРІЯ СПРАВЕДЛИВОЇ ВІЙНИ 
Війна як суспільне явище продовжує займати важливе місце у міжнародних 

відносинах та використовуватися для вирішення зовнішньополітичних цілей. У 
ХХІ столітті під впливом суспільного розвитку теорія «справедливої війни» 
отримала нове життя, що виражається у формуванні нових принципів 
справедливого ведення війн. 

Теорія справедливої війни має давню історію, впродовж якої вона 
змінювала свою сутність і складові компоненти. Її метою було виправдання і 
обмеження зла війни. Термін справедлива війна зустрічається ще в Арістотеля в 
його праці “Політика” і використовується при описанні воєн, які велися греками 
„в ім’я поширення культури і цивілізації” проти не-греків, бо ті вважалися 
варварами. Насправді причиною цих воєн було поширення політичного та 
економічного контролю над новими територіями. За Цицероном, тільки така 
війна виправдана,  яка ведеться з метою відображення і покарання агресора , при 
цьому для Цицерона було природно і справедливо, що римляни панують над 
нижчими народами, оскільки за допомогою панування римляни приносять їм 
благо.   

Концепція справедливої війни вперше отримала цілісний розвиток в 
Августина Блаженного, який наполягав на боргу кожної людини і держави, 
слідуючи заповіді любові, захищати невинних від лиходіїв, якщо знадобитися, 
збройними засобами. Необхідність війни, за Августином, випливає з гріховності 
людини, і, люди, прагнучи з Божою допомогою позбавитись  війни, повинні з 
усією справедливістю протидіяти агресору. Фома Аквінський, розвиваючи цей 
підхід, вказував на право пропорційного використання збройної сили, причому не 
лише для захисту третіх осіб. Як і Августин, Фома наполягав на тому, що воюючи 
проти ворога як агресора, слід по-християнськи любити його як людину. А тому 
військові дії повинні бути обмежені трьома вимогами: а) рішення про початок 
війни має прийматися конституційно визнаної владою; б) війна повинна вестися 
заради справедливої справи; в) правителі повинні вдаватися до війни, керуючись 
правильними намірами.  

Поняття «справедливої війни» виникає з римо-католицької схоластики, яка 
прагнула, з одного боку, «мінімізувати» війну як гріх, а з іншого виправдати. З 
православної точки зору війна є перетворення люті, подібно до того, як подружжя 
є перетворення жадання. 

Справедлива війна - моральнодопустима війна, яка відповідає певним 
критеріям. 

Визначено, щоб війна вважалася справедливою, потрібні п'ять умов: 
 «Законна декларація»: війна повинна бути оголошена. 
 Війна повинна носити оборонний, а не агресивний, характер, захищати 
національний суверенітет і територіальну цілісність . 

 Метою її повинен бути мир (а не знищення). 
 Переможець повинен проявляти великодушність до переможених (без 
ненависті). 

 Війна повинна бути останнім засобом. 
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Щоб бути справедливою, війна має розпочинатися лише заради справедливого 
миру для обох сторін. Мотивом ніколи не може бути помста або ненависть до 
протилежної сторони. Військові дії можна вважати справедливими лише тоді, коли 
були задіяні і не допомогли усі альтернативні методи вирішення конфлікту, такі як 
дипломатичні переговори та економічні санкції. Визначальне значення у сучасній 
війні відіграють моральні переконання, що повинні бути присутніми в кожному 
рішенні і направлені на обмеження жорстокості, страждань та руйнувань. 

Теорія «справедливої війни» формувалась протягом тривалого часу і сьогодні 
вона не стільки виправдовує певні війни, скільки визначає критерії, за якими війна 
може бути визнана справедливою, та обмежує засоби ведення такої війни. Звідси 
випливає: поняття «справедливої війни» не є позитивним концептом, справедливі 
війни визнаються злом, але меншим і необхідним. В цьому міститься суперечність 
цієї доктрини. 

 
 

Федорчук Сергій Валерійович  
(студент 4 курсу РДГУ спеціальності „Історія”,  

наук. керівник – доц. Невинна Г.Я.) 
 

УКРАЇНСЬКІ КОНТИНГЕНТИ В МИРОТВОРЧИХ ОПЕРАЦІЯХ ООН 
Провідна роль у проведенні міжнародних миротворчих операцій належить 

ООН. Ця міжнародна організація володіє найбільшими матеріально-технічними 
ресурсами для проведення миротворчих операцій та має виключне право надавати 
мандат на розгортання таких дій.  

Участь України в миротворчих операціях є центральною складовою внеску 
нашої країни у діяльність ООН, в якій останнім часом активно обговорюється 
питання про посилення її ролі в запобіганні виникненню збройних конфліктів 
через доконфліктне миротворення.   

Змістовна сторона міжнародних й національно-державних аспектів участі 
України у миротворчих операціях ООН розглянута у відповідних постановах 
Верховної Ради, указах Президента, рішеннях Кабінету Міністрів. Важливим є 
розгляд прийняття резолюцій Ради Безпеки ООН, без яких миротворча операція 
офіційно не може розпочатись.  

Україна надає першочергове значення миротворчій діяльності органів ООН, 
спрямованій на попередження і врегулювання міжнародних конфліктів. Першим 
кроком до участі миротворчих сил України в операціях вбачається прийняття 
Верховною Радою 16 липня 1990  р. Декларації про державний суверенітет. Саме 
цей документ був початком формування правових засад для виходу України на 
міжнародну арену.  

Наша країна у лютому 1994 р. задекларувала бажання брати участь у Системі 
резервних угод ООН, коли військові підрозділи можуть бути спрямовані до зони 
врегулювання конфлікту за запитом Секретаріату ООН . Але ще до затвердження 
базового зовнішньополітичного документа Верховна Рада визначилась з 
постановою  «Про участь батальйону Збройних Сил України в Миротворчих 
Силах Організації Об’єднаних Націй у зонах конфліктів на території колишньої 
Югославії» від 3 липня 1992 року, оскільки ситуація, яка склалась на Балканах, 
потребувала активного термінового і реального втручання Організації Об’єднаних 
Націй і України, що долучалась до цієї важливої справи.  
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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